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kutatásában szép eredményekkel büszkélked-
hetünk (1. Jászkunság folyóirat, Múzeumi
Levelek időszakos kiadvány, Zounuk, Tisicum
évkönyvek, Abádszalók tanulmánykötet szerk.
Ujváry Zoltán, A mi Alföldünk tanulmány-
kötet szerk. Rakonczai János és Szabó Fe-
renc). Most folyik az egykori törökszent-
miklósi járás földrajzi neveinek összegyűjtése,
készül a volt szolnoki járás földrajzi neveit
tartalmazó kötet. 1986-ban és 1994-ben tette
közzé Farkas Ferenc a volt jászberényi járás
valamint a Tiszazug földrajzi neveit tartal-
mazó névgyűjteményeket. Mindezek egyértel-
műen bizonyítják, hogy az Alföld egyik
legnagyobb megyéjének kutatóközpontjaiban
(Jászberény, Mezőtúr, Karcag, Tiszafüred,
Tiszaföldvár, Szolnok) országosan elismert
tudományos teljesítményeket mutattak fel.

Jelen sorok írója a tudományos testület
egyik alapítója, 1994-től a Nemzetközi Név-
tudományi Bizottság tagja, 1995-től pedig a
Szláv Nemzetközi Névtudományi Bizottság
névtani kutatócsoportjában képviseli Magyar-
országot. Mind hazai, mind nemzetközi
kutatásaimhoz ez ideig csupán a Tudományos
Testülettől kaptam támogatást. 1995. október
24. és 27. között részt vehettem Eperjesen a
Szláv Nemzetközi Névtudományi Bizottság
konferenciáján.

Alábbi beszámolómban szeretném a kuta-
tókat tájékoztatni a fent említett két nemzet-
közi névtani szervezetről, valamint a Magyar-
országot is érintő nemzetközi szlavisztikai
kutatásokról.

A Nemzetközi Névkutató Központ Leuven-
ben (Belgium) működik és a világ különböző
országaiban folyó névtani kutatásokat hangolja
össze, nemzetközi kutatásokat szervez és
támogat. E tudományos szervezet irányító tes-
tülete a Nemzetközi Névtudományi Bizottság,
amely 1938-tól mindig más és más országban
szervez névtani kongresszusokat (1938. Párizs,
1947. Párizs, 1949. Brüsszel, 1952. Uppsala,
1955. Salamanca, 1958. München, 1961.
Firenze, 1963. Amsterdam, 1966. London,
1969. Bécs, 1972. Szófia, 1975. Bern, 1978.
Krakkó, 1981. Ann Arbor, 1984. Lipcse,
1987. Québec, 1990. Helsinki, 1993. Trier,
1996. Aberdeen). A kongresszusok anyaga
nyomtatásban is megjelenik. Ezek a dokumen-
tumok áttekintést adnak a legfrissebb kutatási
eredményekről, és arról, hogy a kutatók
milyen tématerületekkel foglalkoznak, milyen

új kutatási módszereket alkalmaznak. A nem-
zetközi szervezetnek jelenleg a világ 36
országából 206 tagja van. A tagországok a
következők: Ausztria, Anglia, Amerikai Egye-
sült Államok, Belgium, Bulgária, Csehország,
Dánia, Dél-Afrikai Köztársaság, Feröer-szige-
tek, Finnország, Franciaország, Guam, Görög-
ország, Hollandia, Horvátország, Izland, India,
Izrael, Japán, Kína, Koreai Köztársaság (Dél-
Korea), Kanada, Lettország, Lengyelország,
Málta, Magyarország, Németország, Norvégia,
Olaszország, Oroszország, Portugália, Spa-
nyolország, Svájc, Svédország, Szerbia, Ukraj-
na. A Nemzetközi Névtudományi Bizottság
hivatalos folyóirata az évente megjelenő
Onoma.

Az Általános Szláv Névtani Atlasz össze-
állításán dolgozó nemzetközi munkacsoport
(SOA) szervezetileg a Nemzetközi Névkutató
Központ Szláv Nemzetközi Névtudományi
Bizottságához tartozik. Az atlasz megvalósí-
tásának irányítója Rudolf Rámek professzor, a
bmoi egyetem cseh tanszékének vezetője,
székhelye pedig Lipcse. Csehországban, Len-
gyelországban, Németországban és Szlová-
kiában állandó munkacsoport tevékenykedik,
és évenként más és más szláv nyelvű ország-
ban megrendezett kongresszusokon cserélik ki
tapasztalataikat. Ausztriával, Bulgáriával,
Ukrajnával és 1995-óta Magyarországgal is
szoros kapcsolatot sikerült kiépíteniük. Szeret-
nék megnyerni a közös munkához Albánia,
Finnország, Görögország, Horvátország, Ma-
cedónia, Oroszország, Szerbia valamint Szlo-
vénia kutatóit is.

Már a második világháború előtt St. Ros-
pond megfogalmazta valamennyi szláv nyelv-
re kiterjedő névtani atlasz megvalósításának
tervét. A vállalkozás megvalósítását komolyan
akadályozta, hogy az egyes szláv nyelvekről
nem állt rendelkezésre történetileg is doku-
mentált hiteles névanyag. A terv megvaló-
sítása újabb lendületet vett 1958-ban, a
Moszkvában megrendezett Szlavisztikai Kong-
resszuson. Akkoriban azt a célt tűzték ki, hogy
a szláv eredetű földrajzi nevekből jelentéstani
alapokon csoportokat különítsenek el (pl. tele-
pülésnevek) és azokat térképlapokra vigyék
fel. Az időközben megjelent helynévszótárak
bizonyították, hogy az egyes nyelvekhez
kapcsolódó teljes névkincs részletes ismerete
nélkül a lexikai különbségek tipológiai bemu-
tatása nem valósítható meg. Az 1960-as
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évektől a lexikai-etimológiai alapokon nyugvó
kutatások helyett a névszerkezeti kérdések
vizsgálata került előtérbe. A névstruktúrák
tipologizálásához nem szükséges a teljes név-
kincs részletes ismerete. Az elméleti és mód-
szertani kérdések tisztázása után egy egysége-
sített kérdőív alapján sikerült kidolgozni a
szláv eredetű településnevek szerkezeti típu-
sait. Történeti és jelenlegi adatbázis alapján a
típusok számát állandóan bővítik. Ezekről
1989-ben Lipcsében, 1993-ban pedig Klagen-
furtban jelent meg egy-egy kiadvány. A vál-
lalkozás végső célja a szláv eredetű település-
nevek szerkezeti típusairól egy lexikon
megjelentetése. Ebben a lexikonban helyet kap
Európa és Ázsia valamennyi országában
fellelhető szláv eredetű településnév-szerkezet.

A hatalmas terv jelentőségét felismerve
Magyarországon Szolnok központtal először
az Alföld területén fellelhető szláv eredetű
településnevek szerkezeti típusait állítom

össze a történeti és jelenlegi névanyag alapján.
Eredményeimről ez év őszén Pozsonyban
megrendezett nemzetközi konferencián szeret-
nék beszámolni.

A szerkezeti típusok feltárásával és térképi
ábrázolásával lehet következtetni egyes név-
típusok korára, elterjedésére, megterheltségére.
Az eredményeket közvetlenül hasznosíthatja a
történettudomány, valamint a nyelvtudomány
különböző ágai (névtudomány, nyelvjárás-
kutatás, kontaktológia).

A magyar vonatkozású szlavisztikai témák
kutatása igen fontos, de emellett hasznos, ha
ismerjük az egyes szláv országokban elért
legújabb eredményeket és kutatási módsze-
reket is, mert így sikeresen kapcsolódhatunk
be a tudomány nemzetközi vérkeringésébe, és
a mi kutatásainkat is jobban megismerhetik
külföldön.

Vincze László

KÖNYVESPOLC

Tánczos Vilmos:
Keletnek megnyílt kapuja

Néprajzi esszék

A Kolozsváron megjelenő Ariadné Köny-
vek sorozatának legújabb példánya Tánczos
Vilmos nevéhez fűződik. A kötetet egy, az
utóbbi években a néprajztudományon belül
egyre inkább elterjedőben lévő műfaj határoz
meg, s ez a néprajzi esszé. A szerző az 1991
és 1996 között megírt több tanulmányát magá-
ba foglaló esszégyüjteményben a Romániában
élő magyarság — elsősorban a csángók —
identitástudatát, s a népi kultúra változását
mutatja be.

„Hogyan képzelted, hogy autód ide-oda
cikázó zárt teréből egy-egy gyors gyűjtőút
során mélyen bepillanthatsz az ismeretlenbe?"
— teszi fel a kérdést az író. A néprajzkutató
gyűjtései során az általa elképzelt „út" a leg-
több esetben a körülmények függvényévé vá-
lik. Ezen körülmények jelentőségének élmény-
szerű kifejtéséről szól a könyv első tanul-
mánya. Á bevezető gondolatokat a magyar
néprajz tudományelméleti kérdéseiről írt esszé

követi. Ebben a mai magyar néprajzkutatás
irányultságáról fejti ki véleményét a szerző,
illetve megindokolja kötetének műfajválasz-
tását.

1997 tavaszán néhány hétig Kolozsváron
tartózkodtam. Ott mondták rám először, hogy
„anyamagyar". Ennek az ottani diákok által
használt kifejezésnek a lényegét akkor értet-
tem meg igazán, amikor a szóban forgó könyv
harmadik tanulmányát elolvastam. Bár az
esszében a rám (ránk) használt kifejezés nem
fordul elő, de valahogy az itthon beidegződött
„erdélyi mítosz"-ra, illetve a románnak titu-
lált, Moszkva téren munkát vállaló székelyek-
kel szembeni mentalitásunkra gondolva erős
merengésre késztetett „anyamagyarságunk".
Milyen utakat kell bejárni az életbenmara-
dásért? Az ember életútja során a végső cél
felé menetel, eközben sok hegyre kell fel-
kapaszkodnia. Csíksomlyón a hegyoldal mere-
dekén, a keresztút stációin keresztül juthat föl
az ember a megszentelt hegy, a Kis-Somlyó
csúcsára. A pünkösdi búcsú idején több
százezer magyar kel útra, hogy ki-ki a maga
által választott áldozatok közepette végigjárja
a saját „via sacráját". A „legnagyobb magyar
rituális dráma" zajlik le évről évre megismét-
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lödve e szent helyen. Ez a századok óta fenn-
álló szokás hogyan változott, alakult, formá-
lódott az idők folyamán? Mik azok az erők,
melyeknek köszönhetően tömegesen zarándo-
kolnak ide az emberek? Választ az Egy
rituális dráma katarzisa alcímű tanulmányból
kapunk.

Erdély történelmében véres események
színhelye, s egyben képzeletbeli utunk egyik
következő állomása Csíkszentdomokos. Bátho-
ri András kardinális pásztorbükki havasokban
történt meggyilkolásának emléke még ma is
elevenen él a helyiek néphagyományaiban. Az
erőszakos cselekedetet követő felsőbb egyházi
rendelkezések nagymértékben hozzájárultak
ahhoz, hogy a településen a hivatalos vallásos-
ságtól függetlenedett népi vallásosság meg-
erősödjék, és annak normái még a papokkal
szemben is szigorúan kötelezővé válhassanak.
Az egyházi és népi szertartások összefüg-
gésének hátterét világítja meg Tánczos Vilmos
kötete egyik tanulmányában.

A bukovinai székely falvakban tett kirán-
dulás emlékei az egykoron idetelepült székely-
ség kulturális javainak múltba tűnt töredékei-
ről árulkodnak. Az épületeket figyelve, a te-
metők sírfeliratainak fotózása közben a tá-
volról egyformának vélt öt falu realitása mind-
mind egy külön világként tárul elénk az erről
szóló írásban.

Tánczos Vilmost mély érzelmi szálak kötik
a csángóság kultúrájához. Az ott élőkkel ki-
alakított személyes kapcsolatai, a táj varázs-
latossága mind-mind olyan tényezők, amelyek
a kötetben élmény szerűen megfogalmazott tör-
téneteken keresztül szinte kézzelfoghatóvá
válnak az olvasó számára.

A gyimesi halottkísérö érzelmeket átjáró
dallama, s a hozzá fűződő szomorú alkalom
könnyeket képes csalogatni az emberek sze-
mébe. De ha egy televíziós felvétel kedvéért
kell a zenészeket egy meghatározott időpont-
ban, a hagyományos rítusból kiemelve muzsi-
kálásra bírni, a szakértőként felkért néprajzos
sok olyan problémát vesz a vállára, amely az
elkészült film bemutatásakor már nem is
sejthető. Egy ilyen forgatásnak a néprajzi
hátteréről lehet tudományos értekezést is írni,
de az író által választott irodalmibb esszéisz-
tikus stíluson keresztül közelebb kerülünk,
személyesen részt vehetünk egy forgatási
napon.

A gyimesi csángók földjét elhagyva
könyvbéli barangolásunkban a másik nagy

csángó etnikumhoz érkezünk el, Moldvába. A
könyv címadó tanulmányában „kelet kapu-
jára" derül fény. Hol keressük? Hogyan lép-
hetünk be rajta keresztül egy új világba? Kiket
találunk a másik oldalon? Milyen kapcsola-
tunk van velük? A tanulmányból ilyen, s
ehhez hasonló kérdésekre kapunk választ.

Meddig magyar a csángó? — vetődött fel
bennem a kérdés a következő tanulmány
kapcsán. A történelmi múltat, az identitás-
tudatot olykor a hamis ideológiák, az asszimi-
lációt eredményező betelepítések, a politikai
döntések, az akkulturációs folyamatok erőtel-
jesen megváltoztatják. Ennek a gyors változá-
sokat eredményező útnak a megtételét mutatja
be a moldvai csángósággal foglalkozó újabb
tanulmány.

Könyvbéli utazásunk a történelem múltbeli
alakjaihoz, a moldvai magyar falvak deákjai-
hoz vezet el bennünket. Á XVI. századtól a
XX. század közepéig tartó paphiány okozta
kényszerhelyzet keltette életre a deákok
intézményét, akik a falvakban kialakult sajátos
vallásgyakorlat formáit voltak hivatottak fenn-
tartani. A magyar identitástudat egyik alap-
pillérét alkotó katolikus vallásosság a csángó
nép életét döntően befolyásolta. így a közös-
ség és a közösségben vállalt egyéni szerepkör
átalakulását követhetjük nyomon ebben az
esszében.

A könyv tanulmányait öt dolog köti össze:
az író, a műfaj, a romániai magyarság illetve
annak kultúrája — mint a kutatások alanya —
és végül a népi vallásosság. Ugyanis a kötet
utolsó tanulmányának témája ez, s itt jelenik
meg a mű ars poétikája: „... az a népi kultúra
pusztul el visszavonhatatlanul, amely átfogó,
univerzális jellegű volt, amely vallásos hiten
alapult és amely szervesen illeszkedett a
kereszténység ideológiai rendszerébe."

Telenkó Bazil Mihály

Ohattól Meggyesig

A Hortobágyi Természetvédelmi
Kutatótábor huszonkét éve

(1975-1996)

Mielőtt a kötet bemutatására sort kerí-
tenénk, érdemes felidézni néhány időpontot:

1973: Megalakul az első hazai nemzeti
parkunk, a Hortobágyi Nemzeti Park.

1975: dr. Tóth Albert és Papp Gyula a
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kisújszállási Móricz Zsigmond Gimnázium
tanárai tábort szerveznek a Hortobágyi Nem-
zeti Park területén, és ezzel megteremtik az
alapját a Hortobágyi Természetvédelmi Kuta-
tótábomak.

1988: Megjelenik a Tudományos kutatások
a Hortobágyi Nemzeti Parkban 1976—1985
című könyv Dr. Tóth Albert szerkesztésében.

1996: Ohattól Meggyesig — A Hortobágyi
Természetvédelmi Kutatótábor huszonkét éve
címmel oktatási-nevelési jellegű és tudomá-
nyos-szakmai cikkeket is magába foglaló
könyv került ki ebből a műhelyből, szintén dr.
Tóth Albert szerkesztésében.

A kötet első részében a tábor szervezé-
sével, tevékenységével, a táborozok élményei-
vel, visszaemlékezéseivel ismerkedhetünk
meg. Különösen nagy haszonnal forgathatják
a kötetnek ezt a részét azok a pedagógusok,
akik a tanórán kívül a tájjal, a terepi munkával
is meg szeretnék ismertetni tanítványaikat.

Megjelenik a tábor munkájában, s termé-
szetesen így a kötetben is a természetvédelmi
és környezetvédelmi neveléshez kapcsolódóan
az interdiszciplináris gondolkodás igénye,
amely sajnos az iskolai oktatás egészében még
nem valósul meg. Ezt az interdiszciplináris
szemléletmódot tartom a táborok, s az ezekben
folyó munkát tükröző kötet egyik legfőbb
erényének.

Mit jelent ez az interdiszciplinaritás a
Hortobágyi Természetvédelmi Kutatótábor
esetében? Megismerik a tábor résztvevői a
tájat, annak természeti-, régészeti-, történeti-,
néprajzi értékeit együtt, egységben. A vizsgált
terület természeti földrajzát, növény- és
állatvilágát feldolgozó szekciók: geomorfoló-
giai, talajtani, mikroklimatológiai, botanikai-
cönológiai, rovartani, halfaunisztikai, madár-
tani, hidrobiológiái szekció munkájának vég-
eredményeként csaknem az egész táj története
és élete megismerhető. Ehhez kapcsolódik a
tájat használó ember jelenlétéről valló régé-
szeti, történeti, néprajzi ismeretek felsorakoz-
tatása, amely a tájról való tudást még
gazdagabbá teszi.

A szakmai szempontokon és tartalmon túl-
menően van jó néhány alapelv, amelyet meg-
tanulhatunk a tábor szervezőitől. Egyik ezek
közül az, hogy a természeti-környezeti nevelés
mellett a résztvevők gyakorlati természet-
védelmi tevékenységet is végeznek, meg-
ismerkednek a kutatás módszertanával, terep-
ismeretet tanulnak, gazdagodik fajismeretük, s
mindezek mellett — mint ahogy a táborozok

visszaemlékezéseiből kiderül — élményekben
gazdagodnak, közösséggé formálódnak, s ezek
meghatározó élményeket jelentenek számukra.

A kötet második része a tudományos-
szakmai cikkeket, kutatási eredmények publi-
kációit tartalmazza. Kovács Gábor és Bodnár
Mihály ornitológiai cikkei, Harka Ákos és
munkatársainak halbiológiai cikke, valamint
Csányi Béla és munkatársainak hidrobiológiái
témát feldolgozó írása jelzi a táborban folyó
munka folyamatosságát, hiszen a szerzőktől
már az 1988-ban megjelent kötetben is olvas-
hattunk tudományos igényességgel megírt
cikkeket.

Úttörő munkát végeznek a táborozok a
degradációra vonatkozó tudományos kutatá-
saikkal is. Az 1988-ban megjelent Tudomá-
nyos kutatások a Hortobágyi Nemzeti Parkban
1976—1985 című kötet egyik gyakran
hivatkozott és hézagpótló cikke a degradálódó
hortobágyi löszgyepek reliktum foltjainak
synökológiai viszonyait taglalja, s Tóth Albert
tollából került ki. Á mostani kötet két cikke
Tóth Albert, illetve Tóth Albert és Török
Katalin együttes munkájaként ugyancsak a
degradáció kérdéskörét állítja a középpontba,
s méltán tarthat számot a kutatók és a gya-
korlati természetvédelmi szakemberek érdek-
lődésére.

Az Ohattól Meggyesig kötet kiadója a
Természet- és Környezetvédő Tanárok Egye-
sülete. Az egyesület célját a következőként
fogalmazták meg: „segítse a nevelés meg-
újítását, melynek lehetősége és kényszere a
természet-, környezet- és embertisztelő maga-
tartás kialakításában együtt van jelen". Ez a
kötet a legutóbbi, de nem az egyetlen azoknak
a sorában, amelyeknek megjelentetése fölött
az egyesület bábáskodott. Mivel mindegyik
hasznosan szolgálhatja a természet- és
környezetvédelmi nevelés ügyét, fontosnak
tartom, hogy ezekre is felhívjam a Jászkunság
olvasóinak figyelmét:

Juhász-Nagy Pál: Vázlatok az ökológiai
kultúra tematikájához. 1992.

Gulyás Pálné—Láng Edit—Vizy Istvánné
(szerk.): Természeti környezeti nevelés, mint
a nevelés megújításának lehetősége. A kör-
nyezetvédelem beépítése a nevelésbe, a ter-
mészettudományi tantárgyakba. 1993.

Bérezi Szaniszló: A műveltség rétegződése.
Gondolkodási és cselekvési rendszerek. 1993.

Lukács Béla: Környezetgazdálkodásról
fizikus szemmel. A környezeti folyamatok
termodinamikája. 1994.
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Budayné Kálóczi Ildikó—Sára Endréné:
Természet- és Környezetvédő Tanárok Egye-
sülete I—II. nyilvános előadói konferenciá-
jának előadásai. 1994.

Gulyás Pálné—Csonka Csabáné—Hegy-
meginé Nyíri Enikő—Kárász Imre: Környezeti
nevelés az iskolarendszer egészében és az
óvodában.

Béres Mária

Pásztortáska füzetek 1.
Alföldi kaleidoszkóp

írta és összeállította: Danka Klára

A Tisza Klub Környezet- és Természet-
védő Társadalmi Szervezet kiadásában új
sorozat indult útjára Pásztortáska füzetek
címmel. Ennek a sorozatnak az első száma az
Alföldi kaleidoszkóp címet viseli, s olyan
neves szerzők írásait tartalmazza, mint Tóth
Albert, Varga Zoltán és Német Ferenc. Az
általuk kidolgozott egyes fejezetek Danka
Klára kiegészítő munkája és szerkesztői
tevékenysége révén válnak egységes egésszé.

A szerkesztő a következőben látja a ki-
advány célját: „a lehető legszélesebb körű
korosztályhoz permanensen eljuttatni azokat
az ismereteket az Alföld élővilágáról, melyek-
kel akkor is találkozhatunk, ha a legközelebbi
vízpartra, füves területre, erdőbe kisétálunk. A
címben rejlik az a gondolat, hogy a kalei-
doszkópot forgatva mindig más és más színes
kép tárul elénk, így a kiadvány lapjait forgatva
is az Alföld egy-egy mozaikjáról alkothatunk
képet."

Mint biológus-muzeológus nagyon idő-
szerűnek érzem ezt a célkitűzést több szem-
pontból is. Egyrészt 1994-ben, amikor már az
egyes települések önkormányzatának hatáskö-
rébe került a helyi természeti értékek védel-
mének kimondása, felmérést készítettem a
Jász-Nagykun-Szolnok megyei helyzetről. A
válaszlevelek túlnyomó része arról tájékoz-
tatott, hogy az illető településen „megőrzésre
érdemes természeti érték nincs" vagy „a
településen nincs nyoma természetes élővilág-
nak". Szükség van tehát az ismeretterjesztés
minden formájára, hogy az Alföldet és szű-
kebb lakóhelyünk környékét nyitott szemmel
járva megismerhessük. Másrészt ezt célozza a
sokat vitatott Nemzeti Alaptanterv, s az ennek

nyomán születő helyi tantervek is. Itt két
tantárgyközi terület — a természet- és kör-
nyezetvédelmi nevelés és a hon- és népismeret
— szolgálná a szűkebb táj és település jobb
megismerését.

Az Alföldi kaleidoszkóp felvillantja a
Tisza és környéke, a füves élőhelyek, az erdő-
társulások világát, a kunhalmokat mint jelleg-
zetes tájképi elemeket. Számos tényanyagot
meríthet belőle a gyakorló pedagógus, hogy az
iskolai tananyagot a lakóhelyre vonatkozó
ismeretekkel gazdagítsa, a kiadvány tanulói
felhasználásához azonban mindenképpen szük-
ség van a pedagógus irányító, segítő tevé-
kenységére. Kiindulási ismeretanyag, gondo-
latébresztő munka az Alföldi kaleidoszkóp,
amely a pedagógust arra sarkalja, hogy a
szűkebb lakóhelyén fellelhető természeti-, tör-
téneti-, néprajzi értékeket — esetleg a tanu-
lókkal együtt — feltárja és közkinccsé tegye.

Annál is inkább fontos a helyi kezdemé-
nyezés, mivel főként a mezőgazdasági műve-
lés magas aránya, s kisebbrészt az értékek
iránti érdektelenség miatt Jász-Nagykun-
Szolnok megyében 28 helyi védett természeti
értéket tartanak számon, amellyel a megyék
sorrendjében a 16. helyen állunk.

Sajó Károly 1905-ben lejegyzett sorai saj-
nos napjainkra érvényessé váltak: „Valamikor,
későbbi ivadékaink majd sokkal többet fognak
kivonni az ásó és az eke uralma alól, mert ők
már annyira jutnak majd, hogy be fogják látni,
hogy csak szép, üde és változatos környe-
zetben érdemes élni, hogy a maguk érdeke
kívánja, hogy ez a közös hazánk legyen olyan
szép, minő csak lehet, a kulturális sivatag
ellenben legyen olyan kis terjedelmű, a minő
csak lehet."

Béres Mária

Tisza Klub Füzetek 7.
Zöld ovi

Ötletgyűjtemény kisgyermekek
környezet- és természetvédelmi

neveléséhez

„A gyermek számára tárgyak és élőlények
között nincs éles választóvonal, és ami él, az
nagyjából úgy él, mint mi. Ha nem értjük a
sziklák, a fák az állatok beszédét, az azt mu-
tatja, hogy nem vagyunk eléggé fogékonyak.
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Mivel a gyermek énközpontú, elvárja, hogy az
állatok a számára fontos dolgokról beszél-
jenek, mint a mesében is, és mint ahogy ő
maga beszél a saját valódi játékállataihoz ... A
gyermek gondolkodása animisztikus ... A
gyermek abban a hitben él, hogy kapcsolata
az élettelen világgal jellegét illetően meg-
egyezik az élő, emberi világhoz fűződő kap-
csolatával, a számára kedves és szép tárgyakat
pontosan úgy öleli magához, mint az anyját,
az ajtót pedig, ami megütötte, megveri ... Az
animisztikus felfogás szerint nemcsak az
állatok éreznek és gondolkodnak emberi mód-
ra, hanem még a kövek is élnek, ha valakit
tehát kővé változtatnak, ez pusztán azt jelenti,
hogy egy ideig némának kell maradnia és nem
mozoghat ... A napban, a kőben, a vízben ...
szellemek laknak, melyek nagyon hasonlítanak
az emberhez, tehát ember módra éreznek és
cselekszenek is."

Bruno Bettelheim: A mese bűvölete és a
bontakozó gyermeki lélek című, 1988-ban
megjelent kötetének szép soraira számtalan
példát hozhatunk fel kisgyermekeink életéből.
Minden gyermeknek veleszületett tulajdonsá-
ga, hogy érdeklődik az őt körülvevő természet
iránt. Utánakap a szép pillangónak, meg-
csodálja a siklót, gyíkot, örömmel gyűjt kagy-
lót, csigát, kavicsot, megsimogatja a mohát.
Ezt a természetes érdeklődést kellene nekünk
szülőknek és pedagógusoknak ébren tartani és
továbbfejleszteni. Ebben a munkában igyek-
szik segítségünkre lenni a Vargáné Biharvári
Gabriella által összeállított Zöld ovi kötet,
amely a Tisza Klub 7. füzeteként jelent meg.

Már az is példaértékű, ahogyan megszü-
letett ez a kiadvány. A Tisza Klub célkitűzései
közé tartozik a természeti-környezeti neve-
léshez használható oktatási segédanyagok ki-
adása. Első ilyen vállalkozásukat, az Ötletzsák
című kiadvány megjelenését is siker koro-
názta, hiszen 1995-ben második alkalommal is
kiadták. Hiánypótló munka volt ez az óvónők
és tanítók körében. Az ötletzsákot is Vargáné
Biharvári Gabriella állította össze, s fo-
lyamatos munkakapcsolatot tartott fenn az azt
felhasználó pedagógusokkal. Ennek az
együttműködésnek az eredményeként született
meg a Zöld ovi. Olyan módszertani ötleteket
tartalmaz tehát ez a kis kötet, amelyet gya-
korló óvónők és tanítók Tokajtól Szolnokig és
Debrecentől Oroszlányig már mindennapos

ovopedagógiai munkájuk során kipróbáltak,
megvalósítottak.

Amilyen széles a szerzők tábora, olyan
gazdag a feldolgozandó témák köre is. A 3—7
éves gyermek szintjén foglalkozik a Föld, a
levegő, a víz védelmével. Feladatokat ad a
növény- és az állatvilág megismeréséhez, de a
tájat és a települést sem hagyja ki a vizs-
gálódás köréből.

A kiadvány másik jelentős témaköre az
évszakonkénti természeti és környezeti isme-
retek bővítéséhez kapcsolódik. A gyerekek
érdeklődésének megfelelően három irányból is
igyekszik felkelteni a figyelmet: a manuális
tevékenységet és az irodalmi-, zenei anyagok
felhasználását egyaránt segíti forrásjegyzékkel.

Különösen érdekes az a fejezet, amely a
matematikai fogalmak elsajátítását természeti
jelenségek felhasználásával igyekszik segíteni.

Gyakorlati tevékenységekhez ad ötleteket a
komposztkészítéssel és a gyógy növény kert
kialakításával foglalkozó fejezet.

Egy-egy foglalkozás színesebbé, érdeke-
sebbé tehető azokkal a játékokkal, találós
kérdésekkel, mondókákkal és fénymásolható
kifestőkkel, amelyek mind-mind a természet
megfigyelését, megértését segítik elő. Ezért
kérem a Jászkunság olvasóit, hívják fel
pedagógus ismerőseik figyelmét a Tisza Klub
új kiadványára, s mint szülők vagy nagyszülők
merítsenek ebből is ötletet egy-egy gyere-
keikkel való kirándulás emlékezetesebbé
tételéhez.

Béres Mária

A magyar nyelvterület
településformái

Bárth János:
Szállások, falvak, városok

A magyarság települési hagyományai

A Kalocsai Múzeumbarátok Köre Kiadásá-
ban megjelent igen jelentős alkotással gyara-
podott a magyar agrártörténeti irodalom, Bárth
János: Szállások, falvak, városok című mo-
nográfiájával. Meggyőződésem, hogy több
szempontból is „alapműként" fogják emleget-
ni, számon tartani. Nevezetesen:

— A monográfia tudományos rendszere-
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zettsége, fogalomrendszere, a problémakör
történeti áttekintése kézikönyvként való alkal-
mazását teszi lehetővé.

— A kérdéskör irodalmának szinte teljes
körű számbavétele, az abban foglaltak bravú-
ros alkalmazása bibliográfiaként való haszná-
latára is módot adnak.

— A fentiekhez képest már csak egy lépés,
hogy akár olyan oktatási segédletként, akár
tankönyvként alkalmazzák, amelyből agrártör-
ténetünk olyan döntő fontosságú jelenségét
regisztrálhatjuk, mint a lakott helyek és azok
tudományos igénnyel jól körülhatárolt típusai.

A monográfia társadalomtudományokon
belül szinte interdiszciplináris munkaként is
értékelhető, hiszen a településföldrajztól a
néprajzig, az agrártörténettől a nyelvészetig jó
néhány tudományterületet érint. És alkotó
módon érinti azokat! Erénye az összeállításnak
az is, hogy nemcsak Magyarország településeit
vizsgálja környezetéből kiemelve, hanem
európai példákkal is összevetve ábrázolja azo-
kat. Ugyanakkor az egész kérdéskört történe-
tiségében bemutatva jut el napjaink település-
formáinak ismertetéséig.

A magyar nyelvterület településformáinak
bemutatása képezi a monográfia gerincét.
Erénye a feldolgozásnak, hogy fejlődésükben
mutatja be a jelenségeket, ugyanakkor utal
mind az európai párhuzamra (vagy eltérésre),
mind a téma feldolgozásának buktatóira.

Figyelmet szentel a települések átmeneti
formáinak. Konkrét példákon mutatja be azok
működését.

A falu és a város bemutatása, az agrár-
városok belső területe és határa közötti pár-
huzam, az ezekhez kapcsolódó átmeneti for-
mák is mind-mind bekerültek a szerző látókö-
rébe, és a kötet olvasója azzal a szinte katar-
tikus élménnyel teheti le a könyvet, hogy egy
témát teljes mértékben „körüljárt", megismert.

Azaz mégsem... Biztos vagyok abban,
hogy Bárth János e művét még ki fogják adni
nagyobb példányszámban. Ezért is említem
meg két apró szépséghibáját.

A következő kiadásban — éppen döntően
földrajzi jellegéből adódóan is — helyes lenne
egy helységnévmutatóval is kiegészíteni a
könyvet.

A másik meg éppenséggel okvetetlenke-
désnek is látszhat, de néha olyan meglepő
helyen találkozhatunk német nyelvű tudomá-
nyos kiadványokban magyar művekre való
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hivatkozással, hogy talán érdemes lenne el-
gondolkodni azon, hogy noha a tartalom-
jegyzék és annak német nyelven való közlése
világossá teszi mindenki számára, hogy miről
szól a monográfia, mégis pár oldalas német
nyelvű ismertető emelné a könyv értékét.

A monográfiát kiegészíti még 62 ábra is,
ezek elmélyítik, világosabbá teszik a szerző
mondanivalóját. A tudós alázatát bizonyítják
azok filológiai pontosságú lelőhely-megjelö-
lései is. A rajzok Varga Ildikó munkáját
dicsérik.

Őszintén örülök, hogy ilyen alapos, jó stí-
lusban megírt, tudományos igénnyel szer-
kesztett és megjelentetett monográfiával
gazdagodott az agrártörténeti irodalom. Jó
szívvel ajánlom mindenkinek a figyelmébe e
munka minél alaposabb áttanulmányozását.

Tolnay Gábor

Róna Tas András:
A honfoglaló magyar nép

A honfoglalás 1100. évfordulója alkalmá-
ból megjelent kötetet szerzője, mint elő-
szavában írja, elsősorban tankönyvnek szánta.
Munkája alapja a szegedi egyetemen 1978 óta
működő Őstörténeti Munkaközösség által
1978—82 között kiadott öt kötet, melyek a
Bevezetés a magyar őstörténet kutatásának
forrásaiba összefoglaló címet viselik. A könyv
anyagának másik fontos tartópillére a szerző
saját kutatómunkája — elsősorban szakterü-
letén, a nyelvészeten belül — és egyetemi
előadásai.

Alapkoncepciója a források lehető legtelje-
sebb feltárása, de azok szigorú kritikával való
kezelése.

A tankönyv jellegnek megfelelően, s a tisz-
tánlátás kedvéért a könyv teljes terjedelmének
több mint felét elfoglaló — s így a mű
arányait kissé felborító — Módszertani beve-
zető című első rész elején a téma megraga-
dásához nélkülözhetetlen, alapvető kérdéseket
tárgyalja. Közhasználatú terminus technicuso-
kat vizsgál meg és értelmez újra. így például
kifejti véleményét az általa is használt, de el
nem fogadott „őstörténet" fogalmáról, helyette
kívánatosnak tartaná — s az alcímből
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láthatóan alkalmazza is — a tárgyalt kor-
szakot, a magyarság önálló néppé válásától az
államalapításig terjedő időszakot a magyarság
korai korszakának nevezni.

A Bevezető további három pontja az idő-
renddel foglalkozik. Először felállítja és tér-
képeken bemutatja a földtörténeti, ill. kő- és
fémkorszakot, a növényföldrajzi öveket, majd
a különböző segédtudományok szerepére tér ki
az időrend megállapításában, elsősorban a
természettudományok fontosságát hangsúlyoz-
za a kor-, eredet-, környezet- stb. meghatá-
rozásnál.

Források cím alatt sorra vesz „minden
olyan tényanyagot, amelyből közvetlenül vagy
közvetve a magyarság korai történetére vonat-
kozó adatokat lehet szerezni". Először az írott
forrásokat emeli ki az egész korabeli művelt
világból, nyelv szerint csoportosítva (bizánci,
latin, szláv, arab, perzsa stb.), majd a magyar
nyelvet elemzi mint olyan forrást, amely a
történelem lenyomata. Azután a nyelvbe be-
épült különböző jövevényszavakból következ-
tet vissza egy valaha létezhetett, népek közötti
kapcsolat intenzitására. Az írásos emlékek
után sorra veszi a régészet tárgyi forrásait, az
antropológiai jegyzeteket, s az obi-ugor népek
mai életmódjából leszűrhető következtetéseket
a nomád életformára.

A következő fejezet a magyarság uráli
nyelvrokonait mutatja be részletesen (és az
uráli nyelvek összefüggéseit vizsgálja), illetve

szomszédainkat a tárgyalt korszakban, számos
térkép segítségével.

A honfoglalás kérdéseire csak e hosszúra
nyúlt bevezető után tér rá a szerző, a kötet
második részében. A legterjedelmesebben a
magyarság különböző forrásokban előbukkanó
neveit tárgyalja egyenként, mint türk, onogur,
baskír, madzsar, ill. szkíta, hun, avar stb.

Ezután az őshaza és a népvándorlás kér-
dései következnek, meglehetősen tömören
összefoglalva, majd maga a honfoglalás,
illetve a honfoglaló magyar nép politikai, tár-
sadalmi szervezetének, vallásának és kultúrá-
jának rajza. A tömörséget e tekintetben az
írott források hiányának, illetve a nagyon
szigorú forráskritikának tudhatjuk be. A szerző
semmit nem használ fel, amit csak krónikák
igazolnak.

A néhány oldalas Összefoglaló áttekintés-
sel nem zárul le a kötet, mert a kézirat
végéhez a szerző szükségesnek látta hozzá-
csatolni a „közelmúltban született fontosabb
kutatási eredményeit": a Levedi-kérdésről, a
hun-magyar rokonság problematikájáról, a
„baskíriai őshazáról" és a székely rovásírásról.

A kötet végén találjuk a használatot meg-
könnyítő gazdag mutató-apparátust (időrendi-,
tulajdonnév és szómutató), az uralkodók táblá-
zatát, a terjedelmes és korszerű szakirodalmi
listát, s a honfoglalás kori régészeti leleteket
bemutató színes táblákat is.

Szabó Anna Viola

HÍREK

1997. május 17-én tartotta III. tudományos negatív lehetőségeket is hordoz magában. Ve-
ülését az MTA J-Nk-Sz Megyei Tudományos szélyei, kihívásai közé tartozik a demográfiai
Testület Sportbiológiai, Mozgásszervi, Élet- robbanás, a testalkat változása (szekuláris
módkultúra, Életminőség, Egészség Munka- trend) és az inaktivitás. A kivédés lehető-
bizottsága a Vidék Sportegészségügyéért ségéről: a testkultúra felértékeléséről beszélt
Sportorvosi Alapítvánnyal közösen. Csabai dr. Frenkl Róbert, a Magyar Testnevelési
Csaba munkabizottsági elnök megnyitója után Egyetem professzora. Felhívta a figyelmet
elsőként dr. Jákó Péter sportfőorvos tartotta arra, hogy a sportnak, testedzésnek mekkora
meg előadását, melyben a sport, a testedzés szerepe van a humánbiológiai vagyon
szerepét emelte ki néhány betegség — a gondozásában.
koszorúér betegség, cukorbetegség, magas Dr. Halmy László professzor számos
vérnyomás és depresszió — megelőzésében. A diával illusztrálta Az elhízás mint népbetegség
sportorvoslás elméleti és gyakorlati problé- című tanulságos előadását,
máiról tartott igen érdekes eszmefuttatást dr. +

Ángyán Lajos, a Pécsi Orvostudományi
Egyetem professzora. Egészségmegőrzés — az egészséges

Az urbanizáció, mint annyi más folyamat életmód címmel rendezett konferenciát május
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2-éai a szolnoki MÁV kórház Szolnokon, a
Városi Művelődési Központban. A dr. Nagy
Imre főorvos által szervezett konferencián
nyolc előadás hangzott el.

Huszonöt éves a gyermekneurológiai el-
látás Debrecenben. Ebből az alkalomból ren-
dezett tudományos ülést a Magyar Gyermek-
neurológiai-Idegsebészeti, Gyermek- és Ifjú-
ságpsychiátriai Társaság a Debreceni Gyer-
mekklinikán 1997. május 17. és 19. között.

A korai serdülés differenciális diagnoszti-
kai problémái címmel dr. Nemes András
gyermek ideg-elmegyógyász főorvos, a Heté-
nyi Géza Kórház Gyermekosztályának orvosa
is előadást tartott az egyetemen.

Hetedik alkalommal emlékeztek meg Jász-
jákóhalmán a redemptióról. Ebből az alkalom-
ból adta át Fodor István Ferenc polgármester
a községi kitüntetéseket. A Jászjákóhalmáért
kitüntetést a Horváth Péter Honismereti Szak-
kör kapta. Először ítélték oda a Jászjákóhalma
Díszpolgára címet, melyet a jákóhalmi szüle-
tésű dr. Vallent Károly, az orvostudományok
kandidátusa, egyetemi tanár vehetett át. Ő
ígéretet tett arra, hogy belátható időn belül
megpróbál létrehozni egy jász tudományos
kört, ami a tiszta tudományok népszerűsítését,
terjesztését szolgálja majd.

Sikeresen védte meg Ph.D. -dolgozatát
Keményfi Róbert, a KLTE tanársegéde, aki
többször vett részt a szolnoki Damjanich Mú-
zeum szervezésében a fekete-Körös-völgy i
román—magyar kutatásban.

Újabb Ph.D.-fokozattal rendelkező tagja
van egyesületünknek, dr. Vincze László nyel-
vész védte meg dolgozatát Szegeden a JÁTÉ
Nyelvtudományi Tanszékén.

Pozsony Ferenc és Zsigmond Győző, a ko-
lozsvári és bukaresti néprajzi tanszékek
munkatársai sikeresen megvédtek doktori cí-
müket a kolozsvári egyetemen. Magyaror-
szágról Ujváry Zoltán tanszékvezető pro-
fesszor (KLTE), Hajdú Mihály, az ELTE

Nyelvészeti Tanszékének vezetője és Szabó
László, egyesületünk elnöke vett részt a
minősítő eljárásban.

Ebben az évben ünnepli alapításának ötve-
nedik évfordulóját a karcagi kutatóintézet.
Ebből az alkalomból a kétévenként megren-
dezendő tiszántúli mezőgazdasági kutatási
napokat itt tartotta meg a Debreceni Agrár-
tudományi Egyetem. Dr. Józsa Árpád kandi-
dátus, az intézet igazgatója áttekintette a fél
évszázad eredményeit, majd szót kaptak a
korábbi vezetők, dr. Kurucz Gyula, dr. Borsos
János és dr. Nyíri László. Dr. Benedek Fülöp,
az FM államtitkára előadásában számba vette
az intézet mezőgazdaságot segítő munkáját, s
a jövő kihívásairól is szólt. Ezután több
előadás is elhangzott a mezőgazdaság
jövőjéről. Végül az intézet udvarán az alapító,
dr. Vezekényi Ernő szobrát avatták fel, melyet
Györfi Sándor készített.

Harmadszor rendezték meg a jászok talál-
kozóját, melynek ebben az évben Jászapáti
adott otthont. A színes műsorban helyet kap-
tak kulturális, szórakoztató programok, kiállí-
tások, néptáncbemutatók, s még ökörsütés is
volt. a Jászságért Alapítvány „Jászságért"
díját dr. Csányi Sándor, a kuratórium elnöke
adta át Gecse Árpád festőművésznek, élet-
pályája elismeréseként. A művész munkássá-
gát Kaposvári Gyula nyugalmazott múzeum-
igazgató méltatta.

Kosáry Domokos akadémikus, az MFA
volt elnöke kapta ebben az évben az Aka-
démiai aranyérmet a 160. közgyűlésen. Jelen
volt Gönz Árpád köztársasági elnök is, aki a
helyzetet elemezve rámutatott: az értelmiség
óriási és eddig ismeretlen tér-, illetve szerep-
vesztésének vagyunk tanúi. Ugyanakkor az
MTA — mint a szakértelmiség testülete —
működőképes, és mindannak a tudásnak a
birtokában van, amit az ország építéséhez
használni tudunk.

— Ilyen körülmények között ezt a tudást
„mozgósítani" kell, „be kell kötni a társa-
dalom véráramába" — hangoztatta a köztár-
sasági elnök, majd megállapította, hogy a
testület éppen erre vállalkozik.
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PÁLYÁZAT

A Széchenyi Irodalmi és Művészeti
Akadémia pályázatot hirdet Kortárs magyar
zene (1945—1995) címmel a művészeti ág
történetének átfogó feldolgozására. Pályázni
lehet bármely jelentős kortárs magyar
zeneszerzőnk művészi pályafutásával és
munkásságával foglalkozó monográfiával is. A
pályamüvek terjedelme nem haladhatja meg a
440 gépelt oldalt. A pályázaton a szerző
nevének feltüntetésével vagy jeligésen
egyaránt részt lehet venni. A kéziratok
beküldési határideje: 1998. december 1. Cím:
Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia,

1051 Budapest, Roosevelt tér 9. 1245 Bp. Pf.
1000.

I.
II.
in

díj:
díj:
.díj:

1 000 000
750 000
500 000

Ft,
Ft,
Ft.

A pályaműveket a szakma elismert
képviselőiből alakuló zsűri bírálja el. A
díjnyertes és kiadásra érdemes munkák
megjelentetéséről (külön szerzői honorárium
ellenében) a Széchenyi Irodalmi és Művészeti
Akadémia gondoskodik.

IN MEMÓRIÁM CSALOG ZSOLT

Életének 62. évében meghalt Csalog Zsolt,
régész, néprajzos, író, szociológus és a ki-
sebbség iránt elkötelezett politikus. Mi szol-
nokiak, s megyebeliek tudósként ismertük
inkább, s tanúi voltunk első írói kísérleteinek.

1960-ban a mai helyére akkor éppen be-
költözött Damjanich Múzeum egy fiatal mu-
zeológus házaspárral lett gazdagabb. Csalog
Zsolt régész—néprajzosként, felesége, Pócs
Éva magyar—néprajzosként végzett az
ELTE-n. 1965-ben váltak meg szolnoki állá-
suktól, de az öt esztendő alatt modem és ma
is helytálló értelemben megteremtették a mú-
zeumot. Semmi fárdságot nem sajnálva gyűj-
töttek tárgyakat, beleltározták a régi anyagot,
amelyet sokszor — adatok hiányában — újra
meg kellett határozni vagy határoztatni. Ki-
állításokat rendeztek, előadásokat tartottak, s
kialakítottak egy olyan raktári rendet, amely
ma is meghatározza a gyűjtemények rendjét.
Kaposvári Gyula mint egy egyszemélyes
múzeum igazgatója ezt nem végezhette el, de
jó érzékkel választotta meg első munkatársait.
Szolnok Megye Néprajzi Atlasza kérdőívét ők
készítették el, szerveztek be jeles munkatár-
sakat, diákokat a gyűjtésbe. Olyan nagyformá-
tumú tudósokat kötöttek a megyéhez, mint
Bóna István, Fettich Nándor, Diószegi Vil-
mos, Barabás Jenő, Kresz Mária...

Csalog Zsolt 1935-ben Szekszárdon szüle-
tett, ahol neves régész édesapja, Csalog József
éppen dolgozott. De több évig élt és nevel-

kedett Jászberényben is, amikor édesapja ott
volt igazgató. 1960-ban tért vissza e megyébe,
Szolnokra, s itt azonnal a helyi kulturális élet
egyik erjesztője lett. Dinamikus egyénisége,
szókimondása azonban sok nehézséget oko-
zott, olyannyira, hogy felsőbb megyei hatal-
mak egyenesen eltiltották attól, hogy nyil-
vános (akkor sokszor kötelező) előadásokon és
„vitákon" résztvegyen. Lakása — a múzeum
saját maga összeeszkábált bútorokkal beren-
dezett egyetlen kis szobája — a város szellemi
életének egyik központja volt. Azonnal
megtalálta a partnereket, sőt az ellenfeleket is,
akik nála találkoztak.

Sokoldalú tehetség volt. Sokan egy új
Supka Gézát láttak benne. Széles szellemi ér-
deklődése, kitartó, de mégis ide-oda forduló
érdeklődése azt sejtette, minden területen
alkotó lehetett volna. Ha fest, ha filmez, ha
zenében képzi magát, ha ír, ha a tudomány
különböző ágait műveli, nagyot alkotott volna.
Mindenütt eredeti gondolatokat szórt szét, de
ezeket sohasem dolgozta ki. Már a következő,
sokszor egészen más terület érdekelte.

A muzeológusok tudják leginkább értékelni
kezdeti korszakát: számos bejárt és feltárt ré-
gészeti lelőhely, néprajzi tárgyi anyag be-
gyűjtése, kiállítások és a nyilvántartás, amely
oly fontos a múzeumban. Kitűnően megírt
ötletes tanulmányok (a néprajzi gyékény- és
veszöfonás tipológiája vagy a nagy port fel-
vert írása a honfoglalás kori sírok tájolásából
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levonható tanulságokról), irodalmi értékű mú-
zeumi levelek, újságcikkek, s a Jászkunságban
megjelent hosszabb és élvezetes stílusú ta-
nulmányok. Nyugodtan mondhatjuk, hogy a
szamizdat magyarországi (egyik) megterem-
tője. Egyik fogságot megjárt ásatási munkása
életrajzát (M. Lajos életét — csak 1988-ban
jelent meg nyomtatásban) a hatvanas évek
elején kézről kézre adták barátai, ismerősei.
Novellák is születtek ekkortájt, amelyek
később csiszoltabban kötetben is megjelentek.
Sajátos írói stílust teremtett meg. Hagyta
beszélni — kis átszerkesztéssel, beleírással
adatközlőit, akiknek nyelvezete, stílusa maga
is irodalmi volt. (pl. Parasztregény, Kilenc
cigány, s a Temető ősszel kötet több no-
vellája)

Kezdettől fogva izgatta a szociális elesett-
ség, s főként a cigányság problémája. Tisza-
igaron tiszteletbeli cigánynak is választották.
Ásatás közben rengeteg fotót készített róluk,
magnós beszélgetéseket folytatott velük. S

mikor elment Budapestre, hogy ott ne találja
helyét, közöttük forgolódott legszívesebben.
Később számos Szolnok megyei interjúja
került a múzeum birtokába.

Magyarországon nem találta helyét. Oka
volt ennek hirtelen természete is, s az, hogy
lefelé lehajolt, de semmiféle utasítást „felül-
ről" nem fogadott el. Ezért ment ki Amerikába
1985-ben, hogy 1988-ban, a magyar politikai
változások hírére hazatérjen, s résztvegyen
egy új szociális és szellemi Magyarország fel-
építésében: „Nem tehettem meg jó lelki- is-
merettel, hogy ebből kimaradok." — nyilat-
kozta.

Tehetséges író, szociológus, a kisebbség
iránt elkötelezett politikus volt. Ám szá-
munkra e város és megye egyik jeles tudósa
és szellemi életének erjesztője is.

Szabó László
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